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Bevezető 

 

A Veres Pálné Gimnázium Ugrin Gáborné Könyvtárában folyó könyvtárhasználati nevelő – 

oktató munka alapját e 20. század végi fogalom értelmezése jelenti. Büszkék vagyunk arra, 

hogy ennek kialakításában könyvtárunk névadójának kiemelkedő szerepe van. Az iskolai 

könyvtár szerepe átlényegült, már nemcsak a hagyományos értelemben vett könyvtári 

szolgáltatásokat takarja, hanem egyben közösségi tér, találkozási pont. Találkozási pont az 

olvasókkal, az olvasók egymás közötti interperszonális kapcsolata, kultúra és ember között. 

Missziója bővült, hiszen nemcsak a tanulás és tanítás színtere, bázisa, de az egyetemes és 

magyar kulturális örökség közvetítője is. 

 

Információs társadalom, informatika és könyvtár-pedagógia szemléletében nem az eszközök 

irányítják a tananyag összeállítását, hanem az információs helyzetek, információt igénylő 

problémák, és ezek keretében jelennek meg az egyes információközlő műfajok és azok 

hordozói, vagyis a konkrét eszközök, dokumentumtípusok és felhasználási technikák.  

A hagyományok és a ma már hagyományosnak nevezett eszközök, források hordoznak olyan 

értékeket, melyekre a társadalomnak és a modern eszközöket használóknak is szükségük van. 

Ilyen például az értő olvasás, az önálló kritikus gondolkodás, az esélyegyenlőség, a kulturális 

örökség. Hangsúlyt kell fektetni az információ társadalmának értékviszonyaira és az 

információban rejlő lehetőségek felhasználásának tanítására.  

Olyan tanítási-tanulási problémahelyzetek elé kell állítani tanulóinkat, melyek megoldásán 

keresztül minél többféle tartalmú, műfajú és típusú információforrás felhasználását tudjuk 

kölcsönhatásukban bemutatni. A problémahelyzetek legtermészetesebb tanulási tere az iskolai 

könyvtár. 

 

1. A könyvtárpedagógia értelmezése 

 

A könyvtárpedagógia olyan területe az iskolánkban folyó nevelő-oktató munkának, amelyben 

az elmélet és gyakorlat nem elválasztható. Arányuk 40-60%-ot jelent könyvtárhasználati 

tanterveinkben. A könyvtárpedagógia tartalmát tekintve a könyvtári állomány és elektronikus, 

internetes források felhasználásával való ismeretszerzéssel, ismeretközvetítéssel, 

információkereséssel foglalkozó, tantárgyközi ismeretet átadó tantárgy.  

Kiemelt jelentőségű feladatunknak tartjuk az olvasásfejlesztést, az olvasáspedagógiai elemek 

erősítését a könyvtárhasználati tanterv keretein belül is. 
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2. Célrendszerünk 

 

2.1 Általános célok 

 

- A könyvtár közösségi térré kell váljon, ahol a kulturált szabadidős tevékenységeknek, az 

önművelésnek, az információs források használatának éppúgy helye van, mint az 

előadásoknak, konferenciáknak, megbeszéléseknek. Mindez csak a könyvtárhasználati 

nevelő-oktató munka mellett képzelhető el, s azt nem hátráltathatja.  

- A könyvtár „forrásközpontként” való felhasználásával meg kell alapoznia az önműveléshez 

szükséges attitűdöket, képességeket, tanulási technikákat.  

- Felkészíteni és ébren tartani az írott betű, a szellemi munka iránti tiszteletet, az elmúlt korok 

értékeinek megbecsülését, az önművelés iránti igényt.  

- Felkészíteni a tanulókat az önálló könyvtárhasználatra, ismeretszerzésre.  

- Kialakítani és fejleszteni azokat a magatartásmódokat és képességeket, amelyek a könyvtár 

mindennapos használatában elengedhetetlenül szükségesek.  

- A tanuló joga az információhoz való hozzáférés, képes legyen azokat céljainak megfelelően 

feldolgozni és alkalmazni  

- Az iskola feladata felkészíteni a tanulókat a megfelelő információszerzési, tárolási, 

feldolgozási és átadási technikákra, valamint megismertetni velük az információkezelés jogi 

és etikai szabályait, képes legyen az információszerzés kritikai szelekciójára  

- A könyvtárhasználat azon lehetőségeinek megismertetése, amelyek elősegítik valamennyi 

műveltségi terület ismereteinek feltárását.  

- Megismertetni a tanulókat azon alapvető információhordozók fajtáival, szerepével és 

felhasználásával, amelyek elősegítik az önálló szellemi alkotás létrehozását.  

- Az iskolai és más típusú könyvtárak, könyvtári források, eszközök megismertetésével, 

valamint a velük végzett tevékenységek gyakoroltatásával tudatos és biztos használói 

magatartás kialakítása  

- A modernkor követelményeinek figyelembevételével az önálló gondolkodás, a kreativitás 

fejlesztése, az önművelés igényének felkeltése és megszilárdítása.  

 

2.2                     Rövidtávú célok  

 

Célunk a könyvtári dokumentumok és szolgáltatások sokoldalú, gyakorlatias és élményszerű 

megismertetése. A könyv- és könyvtárhasználati ismeretek a tanítási-tanulási folyamatban 

való elhelyezése, a tantárgyköziség elfogadtatása.  

A nem könyvtárostanár végzettségű tanári közösség könyvtárhasználati, könyvtárpedagógiai 

képzése a diákoknak tartott órákon keresztül. Ennek érdekében könyvtáros munkaközösséget 

hozunk létre szakos tanárokból. 
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2.3 Hosszútávú célok 

 

Hosszú távú és folyamatos célja a könyvtárnak, a könyvtári dokumentumok, szolgáltatások és 

az informálódás igényének tudatosítása a tanulókban és pedagógusokban. A 

könyvtárhasználóvá nevelés folyamatában elérni, hogy minél több diák és tanár megérezze a 

könyvtári dokumentumok, az információk jelentőségét mindennapi életében. 

 

3 Tananyag tartalmi és formai összetétele 

 

A gyakorlati jellegből kiindulva a könyvtárhasználati ismeretek nem a könyvtártudomány 

kivonata, kiválasztását gyakorlati szempontok motiválják: hasznosíthatóság, a nevelési és 

oktatási céloknak való megfelelés. Tartalmában tükrözi azokat a főbb könyvtárhasználati 

elemeket, amelyekkel a tanulók az egész életen át tanulás folyamatában találkozni fognak: 

könyvtárismeret, dokumentumismeret, tájékozódás eszközei a könyvtárban és a szellemi 

munka technikája. Formáját tekintve spirális szerkezetű, erősen épít az általános iskolában 

tanultakra. Helyet informatika oktatás keretében kapott, de részt vállal az osztályfőnöki 

munka is. Gyakorlásra nemcsak a tanítási időn túl, de a könyvtári szakórák keretében is mód 

van.   

4 Eszközrendszere 

A tanulási képességfejlesztés könyvtári alapú fejlesztése során számos tanulásmódszertani 

elemet építettünk be helyi tantervünkbe. A diákokkal megismertetjük a tanulási stratégiákat, a 

szellemi munka technikáját. 

Az oktatáshoz szükséges tárgyi feltételek: egy tanulócsoportnyi elhelyezést biztosító asztal és 

szék, flipchart tábla, projektor, internet hozzáféréssel. Szükséges fejlesztés: legalább még 4 

tanulói munkaállomás.  

Az oktatás formája: legtöbbször a kooperatív metódust, de gyakran a projektmódszert 

alkalmazzuk. Empirikus jellegéből fakadóan nincs mód a frontális óraszerkezetre. 

Elengedhetetlen a kézikönyvtár folyamatos frissítése, valamint a gazdag könyvtári 

kapcsolatrendszer. 

5 Személyi feladatok, felelősségek 

5.1 A könyvtárostanár felelőssége 

A könyvtári ismeretek oktatása és könyvtárhasználtatás a könyvtáros- tanár felelőssége, de 

nincs egyedül az intézményben. Felelőssége, hogy kommunikációs hálójának belső kapcsolati 

rendszere révén, e feladatot az intézményvezetéssel és pedagógus kollégáival együtt végezze 

ezt a feladatot. Ennek feltétele az együttműködés, az elfogadás, a megértés, amelyek alapvető 

kompetenciái kell legyenek a könyvtárostanárnak. 
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A könyvtárostanár feladata a kezdeményezés, hogy legyenek könyvtárhasználati órák, 

valamint könyvtárhasználatra épülő szakórák. Gondoskodik a gyakorlás lehetőségéről: 

tanárok, tanulók munkájának támogatásával, a könyvtári információseszközök használatára 

épülő szakórák során is. Kezdeményezi, javaslattal él az egyes szakterületek könyvtári 

környezetre, eszközökre épített óráinak vonatkozásában. 

A könyvtárostanár a felelős azért, hogy a Veres Pálné Gimnázium évfolyamai részére 

elkészüljön a könyvtárhasználati (könyvtári-informatikai) tanterv, amelyet a tantestület 

közösen valósít meg.  

 

A könyvtárostanár feladata, felelőssége: a tanulók rendszeres tájékoztatása, tudásuk és 

információ iránti igényük emelése, mellett a tanulócsoportok könyvtárhasználati készségének 

fejlődése, úgy, hogy a fejlődés-lélektani kérdések figyelemmel kíséréséért is felelős. 

Ezért vesz részt az évfolyam megbeszéléseken, az osztályfőnöki munkaközösség munkájában, 

s minden olyan alkalmon, amelyen a tanulók előmeneteléről van szól.  

 

6. Módszertani alapok, feladatok 

 

6.1. Könyvtárhasználati kompetenciák kialakítása  

Ismerje meg a tanuló és használja az iskolai vagy más (közművelődési, szak-) könyvtár 

állományát és szolgáltatásait. Igazodjék el a médiatárak, információs központok 

gyűjteményében. Gyakorolja a könyvtári eszköztárra épített önálló ismeretszerzést, fejlessze 

beszédkultúráját, műveltségét, tanulási-önművelési szokásait, rendszeres olvasással és 

könyvtárhasználattal. Vegye igénybe a tömegmédiumok adta önművelési lehetőségeket.  

 

6.2. Dokumentumismeret,- és használat követelményrendszere 

Ismerje meg a tanuló és rendszeresen használja az adott műveltségterület nélkülözhetetlen 

alapdokumentumait (általános és szaklexikonok, enciklopédiák, kézikönyvek, szótárak, 

összefoglalók, gyűjtemények, gyakorlókönyvek) és modern ismerethordozókat (AV, 

számítógépes programok, CD, multimédia). Tanulmányozza a könyvtárban található időszaki 

kiadványokat havi rendszerességgel. Használja honlapunk könyvtári felületét, ajánlóját. 

 

7. A könyvtár-pedagógia és kapcsolódásai 

 

7.1 Könyv- és könyvtárhasználati órák  

 

A könyvtárhasználati órák jellegüknél fogva igénylik a könyvtári környezetet. A téma jelöli ki 

a konkrét területet: az órák nagy része a kézikönyvtárban, az olvasóteremben kerülnek 

megrendezésre.  

A Bod Péter teremben tartjuk a helyigényesebb, projekt jellegű órákat, valamint a frontális, 

internet bemutatóhoz kötött foglalkozásokat. 
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A leggyakrabban használt pedagógiai módszerek: 

 

 tanári magyarázat, frontális munka ( egy-egy órán nem lehet több 10-15 %-nál) 

 csoportos munka – csoportfoglalkozás kérdései  

 tanulói kiselőadás (nem lehet több 10%-nál) 

 egyéni munka ( csak otthoni feladat, vagy 2-3%) 

 

Ezeket az órákat a könyvtárostanárok tartják. Törekvésünk, hogy egy osztálynak mindketten 

tartsunk foglalkozásokat, hogy diákjainkat ebben a közösségi formában is megismerjük. 

 

7.2 Szakórák  

 

A könyvtárban tartott szakórák nyújtanak alkalmat a könyvtárhasználati ismeretek 

alkalmazására. 

Helyszíne az iskolai könyvtár, de teret adhat a tanulmányok során egy-egy más típusú 

könyvtár is.  

 

Az órákat minden esetben a szaktanár tartja. Természetesen a szaktanárok számára kell 

felkészítés, hiszen ismerniük kell a könyvtárhasználat elemeit ahhoz, hogy órájuk valóban 

elérje célját.   

A könyvtári szakórák sok felkészülést igényelnek. Ennek folyamatában részt vesz a 

könyvtárostanár, aki a témához készíthet irodalomjegyzéket, különgyűjteményt a szaktanár 

számára.  

Az alkalmazott módszerek megegyeznek az előbbiekkel, azzal a kitétellel, hogy nincs 

százalékos megkötöttség.  

 

7.3  Értékelés  

 

Az oktatás folyamatában az egyéni és csoportos munka értékelése fontos, ezt mind a 

könyvtárhasználati, mind a szakórák esetében meg kell  tenni. A könyvtárhasználati ismeretek 

érdemjegyei az informatika tantárgyba kerülnek. 

 

8. Követelmények, kimeneti tudástartamak a könyvtárhasználati ismeretek tematikai egységei 

szerint 

 

8.1  Könyvtárhasználati kompetenciák kialakítása  

 

Ismerje meg a tanuló és használja az iskolai vagy más (közművelődési, szak-) könyvtár 

állományát és szolgáltatásait. Igazodjék el a médiatárak, információs központok 

gyűjteményében. Gyakorolja a könyvtári eszköztárra épített önálló ismeretszerzést, fejlessze 

beszédkultúráját, műveltségét, tanulási-önművelési szokásait, rendszeres olvasással és 

könyvtárhasználattal. Vegye igénybe a tömegmédiumok adta önművelési lehetőségeket.  
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2. Dokumentumismeret,- és használat  

Ismerje meg a tanuló és rendszeresen használja az adott műveltségterület nélkülözhetetlen 

alapdokumentumait (általános és szaklexikonok, enciklopédiák, kézikönyvek, szótárak, 

összefoglalók, gyűjtemények, gyakorlókönyvek) és modern ismerethordozókat (AV, 

számítógépes programok, CD, multimédia). Tanulmányozza a könyvtárban található 

gyermek- és felnőtt lapok, magazinok és szakfolyóiratok rovatait (sajtófigyelés). Tudja 

használni a megismert dokumentumok tájékoztató apparátusát (tartalom, előszó, mutatók). 

Ismerje és használja a közhasznú információs eszközöket és forrásokat (internet, fax, cím- és 

adattárak, statisztikák, menetrendek, telefonkönyvek, névtárak). Figyelje a különböző 

médiákban megjelent könyv-, video-, CD-újdonságokat, tájékozódjon hagyományos és 

modern információs csatornák ajánlataiból. Az eszköztudás az önálló ismeretszerzés és az 

elsajátított tudás alkalmazását teszi lehetővé.  

 

8.3. A könyvtári tájékozódás segédeszközeinek ismerete és használata  

Ismerje meg és rendszeresen használja a szaktárgyi kutató-gyűjtő munkához nélkülözhetetlen 

kézikönyvtári forrásokat (lexikonok, szótárak, adattárak, forrásgyűjtemények, összefoglalók). 

Gyakorolja a lexikonok és kézikönyvek használatát olvasás közben (szócikk, élőfej, mutatók). 

Készségszinten tájékozódjon tankönyvekben, munkafüzetekben, forrás- és 

szemelvénygyűjteményekben, antológiákban, a tartalomjegyzék, a fejezetek és a mutatók 

alapján. Gyakorolja a könyvtári eszköztárra épített irodalomkutatást, anyaggyűjtést 

(jegyzetelés, lényegkiemelés, cédulázás), forráselemzést, önálló információszerzést. 

Irodalomkutatáshoz, anyaggyűjtéshez bibliográfia, tanulmány, kiselőadás összeállításához 

használja a könyvtár katalógusait, bibliográfiáit és számítógépes adatbázisát. Legyen képes 

többlépcsős referenskérdések megoldására a teljes könyvtári eszköztár felhasználásával.  

 

8. 4. Önművelés, a szellemi munka technikája  

Iskolai feladatai és egyéni problémái megoldásához tudja önállóan kiválasztani és 

felhasználni a könyvtár tájékoztató segédeszközeit. Legyen képes hagyományos 

dokumentumokból és modern ismerethordozókból információt meríteni, felhasználni és a 

forrásokat megjelölni. Tudjon több forrás együttes felhasználásával a könyvtári eszköztár 

igénybevételével (katalógusok, bibliográfiák, kézikönyvek) kiselőadást, tanulmányt, 

irodalomajánlást, bibliográfiát összeállítani. A megszerzett információkat legyen képes 

elemezni, rendszerezni és róluk írásban vagy szóban beszámolni. Ismerje a szellemi munka 

technikájának etikai normáit (idézetek, hivatkozások, utalások, forrásmegjelölés). Iskolában 

szerzett ismereteit, tanulási-önművelési kultúráját rendszeresen bővítse iskolán kívüli 

információszerzési csatornák útján (könyvtár, médiák, művelődési, művészeti, tudományos 

intézmények). Gyűjtse össze könyvtári dokumentumok felhasználásával alkotói életutak 

legjellemzőbb állomásait. Tudja használni különböző dokumentumok tájékoztató apparátusait 

(mutatók, tartalomjegyzék, képek, fejezetcímek)  
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8.5  Az eszköztudás  

 

Az eszköztudás a teljes tudásnak az a része, amely az önálló ismeretszerzés és az elsajátított 

tudás alkalmazását teszi lehetővé.  

Az eszköztudás – tantárgyi értelemben – tantárgyak közötti vagy tantárgyak feletti tudás; 

ilyen a NAT-ban a könyvtárhasználati ismeretek is, amely 4 témakör köré csoportosítható:  

 általános könyvtárhasználati ismeretek: a könyvtár rendje, használata, a könyvtári 

rendszer;  

 dokumentumismeret, a dokumentumtípusok tartalmi és formai megismerése, az ezzel 

kapcsolatos technikák elsajátítása;  

 a könyvtári tájékoztató eszközök használatának elsajátítása a dokumentumok gyors 

eléréséhez;  

 a szellemi munka technikája: a különböző forrásokból szerzett információk 

feldolgozásának, alkalmazásának műveletsora.  

 

 

Mindezeken alapul a Veres Pálné Gimnázium Könyvtári-informatika tanterve, amely 

összességében része az Informatika tantárgynak.  

 

A tanterv megvalósításához szolgáló óraszámok 

 

hatosztályos 7. 8 0 9 10 11 12 

informatika 3* 3*   10*       

osztályfőnöki 4 4   3 3   1 

Nyek               

osztályfőnöki     3 3 3   1 

informatika     10* 3* 7*     

általános               

informatika       7* 7*     

osztályfőnöki       3 3   1 

reál               

informatika       7*       

osztályfőnöki       3 3   1 

humán               

informatika       7*       

osztályfőnöki       3 3   1 

 

*bontott 

 


